



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

联合国教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱

国际扫盲日致辞

扫盲与能力开发

2018年9月8日

“一旦学会阅读，便可永获自由。”这句话出自十九世纪的弗雷德里克·道格拉斯，他是一位获得自由的美国黑奴，也是废奴运动领袖，著有多部作品。他呼吁通过阅读，以及更广泛的读、写、算等基本知识的掌握获得自由，他的这一呼吁具有普遍意义。

扫盲是向获得自由和摆脱社会与经济制约迈出的第一步，是个人和集体发展至关重要的条件。它会减少贫穷和不平等现象，创造财富，并有助于解决营养和公共卫生方面的问题。

自弗雷德里克·道格拉斯的时代以来，特别是近几十年，世界各地扫盲工作取得巨大进展，数百万人通过广泛的扫盲运动和普及教育运动，摆脱了无知，走向了独立。然而，世界上每个人都掌握基本知识的愿景仍然只是一个理想。

如今，在全球范围内，有超过 2.6 亿儿童和青少年失学；每 10 名儿童和青少年中有 6 名（即 6.17 亿人）不具备最基本的识字和算术技能；7.5 亿青年和成年人仍然没有掌握读写，其中三分之二为女性。这些方面的不足严重妨碍着进步，导致事实上的社会排斥，并使社会不平等和性别不平等现象螺旋式上升。

如今又增加了一项新的挑战：在当今不断变化的世界中，技术革新的步伐不断加快。为了在社会上立足、找到工作并应对社会、经济和环境方面的挑

战，单单掌握读、写、算的传统技能已然不足，还应具备新的技能，特别是数字技术方面的技能。

让年轻人和成年人为大部分尚未创造出来的就业机会做好准备，这是一项挑战。因此，有必要坚持终生学习，利用各种培训形式充实自己，从更多的流动中把握机会。

今年国际日的主题“扫盲与能力开发”，突出强调了这种与时俱进式的教育方法。教科文组织积极参与这次扫盲政策的重新制定工作，鼓励创新性教育实践。教科文组织还支持各种形式的公共和私营部门合作，因为只有全面了解教育事业，才能恰如其分地应对这个日新月异的世界的各种需求。

值此国际日之际，我向全世界教育界及其他领域行动者发出邀请，请大家动员起来，使全球扫盲的理想朝现实更近一步。这是一项关系到我们所有人的事业。